

## 八字还没一撇

□陈世渝

八字还没一撇，是说黄瓜还没起蒂蒂，比喻事情没有眉目，尚未开头的意思。

有一天，孙女又捧到手机津津有味地在打游戏。我说：“么儿，作业完成没得哟？作业做完了再耍哈。”

孙女游戏打得霍哪霍的，高兴得忘乎所以手舞足蹈：“爷爷，还有一点点逗做完了。”

我拿起作业本一看，小丫

头撒谎，一个字没写，便生气地说：“么儿，八字还没一撇，快点去做了来耍！”

李帅哥三十好几了，还没有成家，妈老汉着急昏了。别个介绍的女娃儿倒是不少。但不是勒里不生扣，逗是那点不过拗。挑来选去，总是东不成西不就，成了老大“男”。有一天，王嬢嬢问李帅哥的妈妈：“你孙子怕都好大了哦？”李帅哥

的妈唉声叹气地说：“哎，王嬢嬢，我都不好意思说，娃儿恁个大了，没有结婚，八字还没一撇，硬是焦人得很。”

朋友买了新房，嘿久了，有一天我打电话去问：“华哥，房子装修好没得嘛，我和兄弟伙哪天来朝贺你噻。”华哥乐呵呵地说：“兄弟，装房子麻烦得很，八字还没一撇，等搞好了乔迁之喜请你来耍哈。”

## “嚶(y ī ng)凉泔泔(da)”过酷暑

□彭伟

每每入夏，在我的老家江苏如皋，乡人们爱呷上几口绿莹莹的藿香茶。茶入肚中，常有老人吐出一句方言：“嚶(y ī ng)凉泔(da)泔的，真惬意吗儿。”“惬意(xi à)吗儿”就是“惬意”之意。惬意的缘由是凉快——“嚶凉泔泔”。

我生于上世纪七十年代末，彼时还没用上空调、冰箱，不过幸有冰棒。我很胖，难熬酷暑。只有盘坐在凉席中，吃上一口冰棒，凉气入肚，心中顿觉“嚶凉泔泔”的。《康熙字典》记载：“嚶，冷也。”只是冷是不够的，加上“凉”——嚶凉才有凉快、快乐的感觉。譬如江南的常熟人就有一首民歌名为《落个浴来起嚶凉》：洗个澡后就凉快。

至于泔字的读音，参考《新华字典》，泔有两种读音：tu ō 或者 du ó。前种读音意为：落、浇等，后种读音意为：滴。江苏

如皋方言有个特点，韵母uo的发声常常读作国际音标中的a，像托、落、拓等字都是如此。《如皋方言词典》《东台方言词典》都将泔字的读音标注为ta，而据平日生活中的读音，读作da更为合理。

泔字作为如皋等地方言，有两个常用意项，都和雨有关。一是动词，泔雨就是淋雨。如皋有两句俗语——“泔得个落汤鸡似的”“泔得个淋头佛似的”。落汤鸡容易理解，无需赘言。“淋头佛”出自佛教典故：九龙浴佛。两句话都是形容人被淋了许多雨水。特别是时入仲夏，暴风雨突如其来，有些人被淋得浑身湿透，这两句话便派上用场了。泔雨不仅在夏天，也在其他季节。像苏州方言中有一句“冷雨泔背心”——冬雨冷冰冰的，淋在身上，冷到心底，刺到骨里。南京

方言中流传着一句谚语：泔雨会生天疱疮。

二是象声词，形容雨水撞击的响声。《康熙字典》记载，泔为“落也，碰也”。碰的本意是石头坠落互相撞击。如皋人见到屋外下雨，常说“滴泔、滴泔的”。《江阴县续志》也有记载：“落雨之声曰：滴泔，亦言滴滴泔泔。”查阅《宁波词典》，又有俗语：“烟弗出屋，滴滴泔泔”——炊烟不出屋，很快就会听见“滴滴泔泔”的雨声。无论如皋还是宁波，又通过“滴泔”（象声词）引申出“下雨”（动词）的意项。

“嚶凉”与“泔泔”，不仅如皋人说，常熟人、苏州人、江阴人、南京人、宁波人也说，这是何故呢？翻阅如皋诸家谱，不少姓氏都迁自江南苏州，由此可见“嚶凉泔泔”源自吴语区，又在如皋方言中得到传承。

## 咚匠

□张小军

母亲大字不识一个，但说话用词一直很生动，比如她常说的那个“匠”字。

我是家里的老幺，从小天不怕地不怕的，家里不管什么东西，只要觉得好耍，都要悄悄咪咪拿出来。因为不知轻重，致使很多东西拿出去就被损坏，或者丢掉了。因为这个，我经常被母亲追着打：“你这个咚匠（败家子），看你还不敬！”母亲四十几岁才生的我，只是吼得凶，多半下手很轻。

或许因为老来得子，父亲

很疼爱我，但有一次例外。生产队买了一艘木船，放了暑假，我们几只“水鸭子”天天就着船儿荡。一次，我被一个才入群的家伙抓紧了，密(m ì)进水里差点出不来。父亲知道后打了我。母亲告诉我：“别看你爹不开腔，这下晓得了不，他也是一个铁匠。”哥哥告诉我，父亲不是打铁的铁匠，是打人的“铁匠”——父亲把我当顽铁了。

二姐有过一段不幸的婚姻。我稍年长些，与母亲聊起那些事。母亲说：“那娃早期是

个泥巴匠，有时候还做点铲铲（倒买倒卖）生意，看起来勤快老实。谁知道结了婚，天天扯叶子（打牌），三天五天不着家，是个咚匠。”

后来，我考上了师范学院，邻居纷纷向我们祝贺。母亲说，“将来是个教书匠，不值得上嘴。”而在与我的私下交谈里，她却说：“教书不错呀，没钱给我们说，给你凑。”也就是从那一年开始，再也没有听到母亲提醒我“不要当咚匠了”，反倒是“当老师好呀！”成了她的口头禅。

## 打卖呆

□苟发刚

老张非常生气地给我说：“我孙子今年初三半学期考试时，数学居然不及格，平时都还不错，八十分左右。我看到卷子就气得直骂他，你是怎么搞的，上课打卖呆去了，成绩一下垮了这么多？”

打卖呆，就是精力不集中。打卖呆与出自《孟子·梁惠王下》的王顾左右而言他是不一样的，打卖呆重在呆，发呆，不集中精力。而王顾左右而言他，重在言他，指扯开话题，回避难以答复的问题。

小李代我们局长去开会，

回来给局长汇报时，就一句话，会上没有实质性的东西。局长还真以为就是一个务虚的会。第二天，县上检查组就来局里检查落实头天开会的情况，搞得局长一头雾水。还好是准备迎接上级部门来检查，县上只是来督促一下。了解需要做的事后，局长赶紧做了安排。县检查组走后，局长把代开会的小李找来，狠狠地骂了一顿：“你开个会打卖呆去了，会上这么重要的事你都记不下来，差点出差错。”小李只好说：“是打卖呆去了，开会

时我在悄悄地玩手机，下次不敢了。”

在我们县中学的篮球场上，张志刚同学大喊：王国强我把球传给你了，赶紧接住！结果王国强不仅没接球，还被球打在脑壳上。张志刚没好气地说王国强：“你打卖呆去了。一天想些啥子哦。”

还有带小孩的打卖呆把孩子弄丢了；走路一不小心打卖呆去了，掉队了；炒饭时打卖呆去了，把菜炒糊了…总之，现实生活中还是少打点卖呆，认真做好每一件事。



征稿启事

方言一出，忍俊不禁。方言龙门阵《盖碗茶》版面推出以来，得到省内外方言作者的大力支持，为了让《盖碗茶》更加活色生香，方言故事层出不穷，我们向“有故事”的方言作者长期征稿，有好的方言故事、有趣的方言传说，都可以给我们投稿。字数1000字左右。

投稿邮箱：730156805@qq.com

## 钉心

□冯继军

四川话钉心，意思就是做了错事让人呕气伤心。

小娃娃见到好吃的东西，没有饱足，吃多了伤了肠胃，妈老汉儿说这是吃多搁起了。有人做了伤害别人的事情，让人家心里郁闷、窝火，大家骂这种人做事钉心。

小时候，我做过一件让妈老汉儿钉心的事情，事后肠子都悔青了。

高三那年，受不了读书的压力，我和同学伙起，悄悄拿了家里面的钱，不辞而别，玩了一次离家出走的小把戏。一个星期下来，从家里拿的钱已经所剩无几，我第一次晓得了在家千日好，出门万事难的道理。最后，我们只能用剩下不多的钱买了回家的车票。

刚进家门，妈老汉儿看到我又黑又瘦的样子，一把把我揽进怀里，泣不成声。妈老汉儿也消瘦了一大截。后来从邻居那里听说，我出走那天，妈老汉儿像发了疯一样，凡是能够想到的卡卡角角，找了一遍又一遍，始终不见我的人影。那些天，妈老汉儿度日如年，精神几近崩溃。听到这些，我后悔自己的愚昧无知。离家出走，让妈老汉儿钉心，给他们带来的伤害，已经无法弥补。接下来，我只能打起十二分精神，精力全部用在学习上，后来考上了大学，让妈老汉儿心里得到了一点点安慰。但是，我做过的钉心事情，给妈老汉儿造成的伤害，像一把无形的利剑，时时刻刻刺痛着我的心。

## 穿竹筒

□徐宇

“黑二娃，站拢来我给你摆个龙门阵。”“牛娃子，啥事不能大声说，你要贴到我的耳朵说。”“天娃子又做了啥事（缺德），我亲眼看到，他把狗娃子家的鸡抱起跑了。”一传二，二传三……此事很快就传到了天娃子的耳朵里。

天娃子上门来找黑二娃的麻烦，他一把揪住黑二娃的衣襟，气势汹汹地说：“黑二娃，今天你不把给我头上戴的贼帽子抹了，我跟你没完。”黑二娃怯懦地对天娃子说：“是牛娃子给我说的，你去找牛娃子。”天娃子便气冲冲地去找牛娃子，牛娃子不

慌不忙地举起手机说：“天麻麻亮那会儿，你从人家的鸡窝抱走两只鸡，要不要我打开视频让你看看？”天娃子一听牛娃子录有视频，顿时像泄气的皮球软了，嘴巴再也不犟了。事后，牛娃子找到黑二娃，说：“我才不晓得你是个穿竹筒。”

在川北大巴山里，家家户户的墙壁上都挂有几个长短不一的大小竹筒，人们用它做盛物的器皿。如果竹筒节巴破损有洞，装的东西就会漏于地上。智慧的川北人把此话用于现实生活中，穿竹筒，意思就是指一个心里装不住话的人。

## 叫嘴

□邱金国

“叫嘴”一词是个方言，可能只有川渝一带的人才能听得懂。川渝人在搓麻将和打大贰牌时，将可以进行配对的牌全部理好“搭子”后，就可以报出“叫嘴了”，以示其他牌友知晓，然后就静等自摸胡牌或其他牌友的“点炮”。

那天，滨河路的树荫下，几个老者正饶有兴致地打着泸州大贰牌。忽然，其中一人说：“叫嘴了！”当坐在他对千的人丢下一张小七牌时，这个人立马高兴地向桌上甩下两张小七牌，并笑得合不拢嘴地说：“胡了！”

在川南泸州市古蔺县，“叫

嘴”还有另外一种意思。

前不久，余二娃在单位上与同事们闲聊时，忽然对大家小声地说：“喂，你们晓得不？”大伙立马竖起耳朵问道：“啥子事？”

余二娃神秘地看了下门外，然后用右手护着嘴巴说：“黄局长老爹已经‘叫嘴’了，可能就这三两天的事情，只等着我们去送人情了。”

这个余二娃所说的“叫嘴”，是指人病危的意思。这个“叫嘴”与打牌时的“叫嘴”虽然所指不同，但意思大致相同。前者是指即将结束牌局而赢牌，后者则是指人即将结束其生命。